

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SE SUSCRIBEN EN ESTE PUEBLO.

En Granada, un mes 175 ptes.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de
 África, un trimestre. (Pago anticipado) 6
 En las posesiones españolas de América y O. de África, un
 semestre. (Pago anticipado) 1750
 En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la
 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada insercion á una columna en
 la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas lina nea á
 juicio del Director. (Pago anticipado.)

Formacion del presupuesto adicional.

Habiendo terminado en 31 de Diciembre el período de seis meses de ampliacion al ejercicio de los presupuestos municipales de 1882-83, es de inferir que todos los Ayuntamientos los cerrasen definitivamente practicando en esa fecha el arqueo general que previenen los reglamentos, acreditando en debida forma sus resultados. Ahora entran ya en el período designado para liquidar esos presupuestos, y proceder á la formacion del adicional de sus resultados que han de pasar á refundirse en el ordinario del corriente año económico. Estas operaciones no deben demorarse ni un solo día; son de carácter urgente y de imprescindible ejecucion, si han de continuar marchando dentro de la legalidad. Sabido es que esta liquidacion anual tuvo su origen en la Real orden de 15 de Julio de 1850; que por otra de 30 de Junio de 1859 se dictaron nuevas disposiciones que vinieron á ser completadas por la circular de 12 de Marzo de 1860; y tampoco ignoran los Municipios que el propósito del Gobierno al dictarlas no fué otro que el de evitar los resultados funestos que ofrecia el dejar de incluir anualmente en los presupuestos ordinarios los sobrantes del anterior como ingresos, y como gastos las deudas pendientes de pago por haberes devengados y servicios realizados pero no satisfechos.

El presupuesto adicional, como su misma denominacion lo indica, está reducido á incluir en él las existencias resultantes en fin de diciembre y las sobrantes de créditos concedidos en el presupuesto de 82-83, y no consumidos en totalidad, y hacer otro tanto con las cifras de los gastos no satisfechos, pero que deben satisfacerse. Entiéndase bien esto, para no imbolucrar las operaciones. Todo cuanto fué consignado en el de 1882-83 como recursos ó ingresos y aparezca sin realizar por cualquier causa ó motivo, sea el que fuere, debe llevarse al adicional de 1883 á 84, salvo lo que se considere incoable al verificar la liquidacion, exponiendo en ella las causas de su anulacion.

De la misma manera tiene que pasar al propio presupuesto adicional como gastos, todo cuanto resulte sin pagar, y que, como ya hemos dicho, deba pagarse; pero téngase en cuenta que no están en este caso las cantidades que procedan de economías hechas, ya por no haber sido necesarias, ó porque no llegó á realizarse alguna obra ó servicio á que venian destinadas; á menos que tratándose de obras públicas, estén en ejecucion; es decir, que se estén realizando.

Es tambien de advertir, que el art. 2.º del capítulo 13 de los gastos, es completamente independiente de la liquidacion general del presupuesto de 1882-83, porque solo ha de comprender, como su mismo epígrafe lo marca, los pendientes de pago de otros presupuestos anteriores que no fueron comprendidos en él (en el de 1882-83). Y por último, conviene advertir, que la existencia resultante el 31 de diciembre último como procedente de 1882-83, y sin confundirla con la correspondiente al de 1883-84, debe pasar á figurar en el art. 1.º del capítulo 8.º del adicional de ingresos.

La refundicion de presupuestos está reducida á reunir en una sola las dos cifras; la del ordinario y la del adicional, capítulo por capítulo y artículo por artículo, lo mismo en los gastos que en los ingresos; cifras que han de ser las que constituyan en definitiva el presupuesto de 1883-84.

Cabildo municipal.

Bajo la presidencia de D. Mariano Zayas, se reunieron ayer en cabildo los señores Ruiz Victoria, Cantos, Rada, Ventué, Santos, Morales, Branchat, Lisboa, Martin Adame, y Alonso Pineda.—El secretario dió lectura al acta, que fué aprobada, y á un oficio en el cual el Delegado de Hacienda pide al Ayuntamiento lo que este adeuda por moratorias, conminándole á la entrega de dichos descubiertos en el término de cuarentiocho horas que espiraron ayer, y anunciándole que si no paga el todo ó parte de la referida deuda, que asciende á 108820'91 pesetas, le retendrá el importe de los recargos municipales que gravan el impuesto de consumos.—El cabildo acuerda hacer lo que pueda.—

Leyóse tambien una comunicacion del Gobernador Civil de la provincia, ofreciendo al alcalde su sincera cooperacion para conseguir la prosperidad de Granada, y se acordó que se le conteste en idéntico sentido.

Además, se adoptaron los siguientes acuerdos: que el Arquitecto municipal dictamine acerca de la reclamacion formulada por los señores don Vicente Tello y don Luis Comez oponiéndose á que se apruebe la rasante del Zacatin; que asista á la subasta de los artículos adicionales á la tarifa de consumos, que se verificará el 4 del próximo febrero, el Sr. Martin Adame; que se construya un trayecto de darro cuya longitud es de 600 metros, y que se halla comprendido entre la calle de Santiago y la de los Solares, obra que se ha presupuestado en 1993'63 pesetas; que se apruebe el proyecto de restauracion de la fuente que se halla en la placeta del Carmen, colocando en el centro de aquella un farol de gran intensidad lumínica.

Puesto al exámen y debate del cabildo el expediente incoado sobre la exencion de quintas de don Lorenzo Villarejo Gonzalez, con motivo de residir este en la Colonia agrícola de los gatos, hallándose justificada la exencion por todos los documentos que la ley exige, acordóse esta. El Sr. Alonso Pineda, votó en contra, manifestando que lo hacia así porque le constaba la inexactitud de algunas de las afirmaciones que sirven de fundamento al expediente.

El Sr. Martin Adame propone el pago de la mensualidad de enero á los dependientes del Municipio.—El Sr. Alonso manifiesta que no lo autorizará con su voto, interin no se hayan satisfecho todas las atenciones del mes anterior.—El Sr. Alcalde dice que lo están, y se acuerda, segun propuso el señor Martin Adame.—Se levanta el cabildo.

Proyecto de un nuevo hospital clínico.

El proyecto del nuevo hospital clínico, concebido por el celoso arquitecto del Municipio Sr. Monserrat y Vergés, cuya necesidad en esta capital demostramos en el artículo anterior, será hoy objeto de nuestra preferente atencion.

Sin descender á una descripcion detallada, enumeraremos lo más saliente de los planos. El señor Monserrat emplaza el edificio en la espaciosa huerta de San Juan de Dios, contigua á la Facultad de Medicina, lejos de las aglomeraciones urbanas, apartada de fábricas é industrias, de las orillas de los rios, de los cementerios, en fin, como los higienistas aconsejan. El sitio mencionado reúne ciertamente para el objeto á que se destina, un conjunto de condiciones topográficas sumamente favorables.

Distribuye el Sr. Monserrat el Nosocomio en dos espaciosas naves ó grandes pabellones, que miran respectivamente al este y al oeste; inmejorable orientacion, no estarán constantemente sujetas á la influencia solar, ni las azotarán los aires del norte.

Constan ambas naves ó cuerpos del edificio de

sótanos, piso bajo y principal. El ilustrado arquitecto ha tenido tambien en cuenta la opinion generalizada entre los higienistas modernos, de que en los pisos altos de los hospitales se observan siempre más defunciones por los miasmas que suben de los departamentos bajos. Los sótanos del edificio los destina para útiles del establecimiento y lavaderos especiales para la ropa de los enfermos.

Las salas son extensas, largas, altas de techo; no ha olvidado el Sr. Monserrat, dándolas esta inmejorable disposicion, que la principal circunstancia de todo hospital, la indispensable y sin la cual todas las demás son ilusorias, es la ventilacion; así es que ambas naves se encuentran aisladas, enclavadas en extensos patios adornados de árboles y flores.

Divide en doce clínicas los dos cuerpos del edificio, cuyas salas son de distinta capacidad y en las que coloca ventiladores artificiales que ofrecen una ventilacion graduada y estufas tan necesarias para la desinfeccion. Cada sala tiene sus habitaciones inmediatas para el practicante y enfermero, baño, retrete y salita para elaborar cocimientos sin necesidad de acudir á la farmacia.

Traza tambien en el plano, un cuerpo de edificio que sirve de comunicacion con la Facultad y dedicado á oficinas, habitaciones del Director y conserje, sala para la visita médica, baño y estufa para fumigaciones.

De nave á nave, y comunicando con las dependencias del Hospital, marca en el plano unas bien dispuestas galerías para paso de los convalecientes. A un extremo de cada nave, una sala de operaciones, con un cuarto para el operado. Destina además algunos departamentos para ciertas especialidades, oftalmología, sifilis, dermatología, etc., sala de hidroterapia y otras para los afectos de dolencias contagiosas.

Al centro del ancho patio sitúa la farmacia, cuyos sótanos destina para los almacenes de la casa. Tal es á grandes rasgos el excelente proyecto del señor Monserrat, cuyas condiciones satisfacen las exigencias más apremiantes.

Así debiera ser nuestro hospital clínico con arreglo á los últimos adelantos; así llenaria cumplidamente su mision humanitaria y científica; así es fin seria digno de la importancia de que tan justamente goza la Facultad de Medicina de Granada. Por otra parte, estando el hospital clínico al cuidado inmediato de la Facultad, se exigiría á los empleados y enfermeros el mayor celo en el cumplimiento de sus obligaciones, y se allanarían muchas dificultades con que hoy tropiezan los profesores.

Con esta desaliñada y rápida reseña del proyecto del Sr. Monserrat, damos término á una tarea, en la que nos ha alentado, más que nuestros conocimientos (bien escasos), la consideracion de lo mucho que á Granada interesa esta mejora, limitando nuestra gestion á recordar á todas las corporaciones granadinas, lo que de ellas exigen los fueros de la salud pública y el buen nombre de Granada.

Esperamos, pues, que el digno Gobernador de la provincia y las autoridades todas, secundarán los patrióticos deseos del Rectorado de esta Universidad y del claustro de la Facultad de Medicina, no olvidando el deber moral que tienen de procurar por sus administrados todos aquellos medios de salubridad que la higiene previene imperiosamente.

Mucho espera la Universidad granadina del que fué uno de sus más distinguidos alumnos. Mucho tiene de felicitarse de ver honrada la memoria de un hijo de la Universidad pública á un hijo ilustre de Granada, D. Aureliano Fernandez Guerra, que siguiendo las huellas del no menos ilustre Sr. Riaño, no olvidará desde el alto puesto á que le colocan sus dotes extraordinarias de ilustracion y de talento, á la hermosa ciudad que le vió nacer, donde recogió sus primeros triunfos literarios.

José Ventalló y Vintro.

El gran negocio.

Todos andamos en su busca por distintos caminos, pero con idéntico afán.

Para unos consiste en hacer una fortuna colosal para deslumbrar á propios y extraños y permitirse, allá cuando se alcance (si se logra), tantos placeres como privaciones se han sufrido.

Para otros estriba en conseguir una posicion preeminente, desde la cual sean contemplados con envidia por los que la desean y no la obtienen.

El gran negocio es para los primeros la riqueza, para los segundos los honores. ¿Qué importa al que mira al porvenir esplendorosa la más negra realidad del presente? Miserias físicas y morales de hoy serán holgura y vanidad mañana. El que espera, ¿co-

mo ha de dudar? Y sin embargo, no hay nada tan desesperante como el esperar, ni existe mayor desesperacion que el carecer de esperanza.

Quien desde la nada trata de ser algo, no se contenta con esto y aspira á serlo todo, y además pronto. Ambicion desmedida le mueve; luchas sin tregua ni cuartel sostiene; ora le sobran ánimos, ora le faltan las fuerzas; aquí cae, allí se levanta para caer más bajo despues; no vive hoy para vivir mañana; no goza su existencia actual y sueña inciertas grandezas futuras, casi siempre irrealizables, y cuando realizadas, inútiles ó bochornosas. ¡Mónstruo horrendo, ambicion insaciable: cuantas hermosas vidas sacrificas, tornándolas antes en existencias maldecidas! ¿Cuándo conocerá el hombre el verdadero gran negocio, aquel en que se gana siempre? ¿Y es tan fácil realizarlo!

En vez de proponerse arriesgar la salud y la dicha, de una vez, al azar de la ciega fortuna, en pos de las riquezas ó de los honores; en vez de atormentarse el cuerpo para atesorar dinero y torturarse el alma para acopiar vanidades; en vez de señalarse inaccesible meta, por lejana ó altísima, casi siempre más allá de nuestras débiles fuerzas en medio de circunstancias adversas; en vez de querer subir la montaña en una solajornada y á la carrera, sin tomar descansos detenerse á gozar las distintas perspectivas del camino; en lugar de quererlo todo, exponiendo todo de una vez... y quizá perdiéndolo para siempre; en cambio de esta Via-crucis de la ambicion desenfadada, por donde la mayor parte van tras del gran negocio, dejándose en las zarzas del camino la salud, el honor y la felicidad, deben seguirse modestos senderos que guian siempre, á través del trabajo y la tranquilidad, al logro del verdadero gran negocio, consistente en vivir mucho, sano y contento.

Para esto no se necesitan millones, ni títulos, ni cruces, ni tratamientos, ni palcos, ni palacio y coche, aduladores, ni envidiosos. Basta consultar á cada momento nuestras fuerzas, y obrar con arreglo á ellas, y con un modesto fin próximo y racional, sin curarse de aparatosos planes de éxito remoto ó incierto, trabajar con ánimo tranquilo, y entregado en cuerpo y alma á las sanas satisfacciones de la vida de familia; cuidar la salud como el bien primero que poseemos, y sin el cual los demás no existen ó son nombres vanos y sombras fugaces no tener en cada momento más aspiraciones que aquellas asequibles á nuestro trabajo y á nuestra suerte, vivir resignados ó satisfechos con el presente, mientras se camina por las sendas del trabajo y el deber en demanda del porvenir; vivir en paz con la conciencia propia, y sin perturbar las ajenas; apeteer más los encantos de la vida de familia y los placeres de la naturaleza que las hipócritas ó cínicas costumbres sociales; en una palabra, buscar la dicha donde únicamente se encuentra; en la salud, en el trabajo, en el deber, en el honor, en la familia, en la naturaleza. Por aquí se consigue el gran negocio, la vida buena y larga.

Siguiendo las advertencias de la higiene y los preceptos de la moral, limitando las aspiraciones á lo racional y práctico, apeteciendo las dulzuras del hogar y la familia más que las fantasmagorías de la sociedad; hallando el contentamiento de sí mismo, haciendo felices á los que amamos y encontrando en su amor nuestra felicidad, nuestra vida se deslizará tranquila y risueña, como manso riachuelo por bonitas praderas, sin embudo á las turbulencias catastróficas, que logran llamar la atencion del viajero con magnificencias conseguidas á fuerza de estrellarse contra las rocas y reducirse á polvo arrebatado por los vientos y espuma deshecha por las aguas y arrastrada hasta desaparecer para siempre.

El gran negocio es vivir. ¿Puede afirmar que vive quien no goza de la vida? ¿Es vivir estar enfermo ó achacosos? ¿Es vivir hallarse triste ó disgustado? *Non vivere, sed valere vita.* No basta vivir, sino disfrutar de la vida.

Por modesta que sea la posicion alcanzada, púese en ella ser feliz y conservarse bueno. Basta reprimir ambiciosos ímpetus y detenerse á gozar en lo presente esa multitud de pequeñas dichas que apenas cuestan dinero, ó no cuestan nada, las cuales, sumadas, valen más que una satisfaccion de vanidad ó de amor propio.

La salud y la alegría son dos hermosas doncellas, modestas y recatadas. Los insensatos pasan junto á las dos, y no comprenden su mérito, porque los velos de la sabiduría guardan misteriosamente tanta belleza. El verdadero sabio huye de esos cortesanas llamadas riqueza y vanidad, que deslumbran al incauto con fastuosos atavíos. Estas cortesanas matan á casi todos sus amantes, despues de su vilcebr.

los. Aquellas vírgenes son buscadas por esposas, por los hombres prudentes, que gustan más de la violeta, del arroyo y el lirio del valle, que de los perfumes salidos de los laboratorios y los colores que se venden en las perfumerías.

¡Casos con la salud! ¡Amad la alegría! ¡Vida larga, salud y alegría!
¡Este es el gran negocio!

Luis Marco.

Revista económica.

La grande y rapidísima baja que experimentó el precio de los trigos en la penúltima semana, producido en los mercados norte-americanos bastante agitación y no pocas quiebras, que, abultadas y comentadas en un principio, dieron ocasión a un verdadero pánico, mas por fortuna, la calma se restableció pronto, y aun cuando los precios no se han repuesto, acusan ya mayor firmeza y parece conjurada la crisis que se temía.

Del mercado metalúrgico también van siendo mejores las noticias, y todo hace creer que las noticias pesimistas que muchos propalaban no se verán confirmadas.

En un periódico norte-americano hemos leído que la situación de la Caja del Tesoro federal en 1.º de Enero acusaba una existencia de 370.222.573 dólares, de los cuales 219.014.739 estaba en oro y 151.207.834 en plata.

Con tales existencias y unos ingresos que para este año se calculan con un sobrante de más de 100 millones, no es extraño que el secretario del Tesoro quiera amortizar en este mes 15 millones de dólares en renta del 3 por 100, ya que la ley no le consiente hasta 1886 la amortización del 4.

En Inglaterra siguen los negocios su curso normal, abundando el metálico en el mercado de tal modo, que lo bajo del interés estimula la especulación, hoy bastante activa. Los valores buenos muy estimados en Bolsa, y aun cuando hay algunas fluctuaciones en los ferrocarriles norte-americanos, la tendencia, sin embargo, es buena.

Francia, preocupada con la nivelación del presupuesto que el Ministro de Hacienda trata de conseguir por el camino de las economías, en tanto que algunos importantes individuos de la oposición pretenden que sin renunciar á ellas, como en su sentir no bastará cuanto en este sentido pueda hacerse para equilibrar los ingresos con los gastos, precisa reformar el sistema y atacan rudamente el presupuesto extraordinario, que consideran, no sin razón á nuestro entender, como el peligroso cáncer de la riqueza del país.

La creencia de que en breve será necesario reforzar los ingresos es tan general, que mientras unos suponen que el gobierno piensa en una sobretasa en el impuesto sobre el alcohol, otros creen que se apelará á una elevación en el precio del tabaco, y no falta quien propona la sustitución radical del sistema rentístico actual, por otro basado exclusivamente en el impuesto sobre la renta. De todos modos, lo indudable es que la situación de la Hacienda francesa es difícil, sino comprometida, y que de no acudir pronto con el remedio, pudiera llegar en breve á un estado que necesitaría sacrificios importantes del país para evitar un desastre.

En Italia la cuestión de los ferrocarriles es hoy la que más llama la atención pública, porque de resolverla, como se espera, el ministro Magliani habrá podido realizar su bello ideal de cerrar el libro de la Deuda, dejando en situación floreciente y ya perfectamente normal la Hacienda pública italiana.

En nuestro país la Bolsa sigue subiendo; mas de los propósitos del Gobierno no se sabe nada, y nadie se ocupa en otra cosa que en nombramientos y cesantías, que importarán en todo caso á los amigos y panaguados de los ministros, pero que no nos dan garantías de mejor ni más expedita administración.

Más rápida y segura sería el alza de los valores si se viera que el Gobierno, consagrándose á administrar, procuraba la reforma de todos los abusos y destinaba á sus fines propios los recursos que demanda del contribuyente, porque de este modo los gastos públicos resultarían verdaderamente reproductivos, y no se dejarían perder tan lamentablemente las grandes sumas que hoy se invierten de un modo tan perjudicial al país.

Sueltos de misceláneas.

Balance del día de ayer. Como en otro lugar decimos, confirmáse la noticia del viaje del Sr. Rodríguez Bolívar: en el tren correo de ayer salió para Madrid. Con este motivo, se han acentuado los rumores de profundas disidencias entre los personajes del partido liberal conservador de Granada. Se dice que el Sr. Abril no acepta la jefatura del Sr. Rodríguez Bolívar, y los amigos del joven ex alcalde aducen los merecimientos políticos de este para justificar su actitud, sosteniendo que la balanza se inclinará de su lado, porque, amén de sus servicios en la alcaldía y en las Cortes como representante del país, cuenta y es lo esencial, con la amistad íntima é inquebrantable con Ro-

mero Robledo que se halla decidido á apoyarlo contra viento y marea. Las elecciones se avecinan, y lo que fuere tronará.

Ha comenzado la campaña gubernativa contra el ayuntamiento: anteayer se le exigió á este acta certificada del arqueo de diciembre último, y se le previno que, mañana, envíe otro del movimiento de fondos municipales en el mes que hoy fina. La delegación, por su parte, como verán los lectores en el acta del cabildo celebrado ayer, aprieta los tornillos: es posible que el alcalde celebre hoy una conferencia con el señor Oriol, respecto del asunto, porque el erario municipal no se halla en condiciones de satisfacer los descubiertos que se le han exigido.

La sequía tiene alarmados á los agricultores; ayer hizo un día relativamente caluroso, y esto lo consideran algunos presagio de próximas y abundantes lluvias. Dios lo haga.

La guardia civil. La de Pitres, ha capturado á un desertor del ejército. La de Puebla D. Padrique ha denunciado á tres vecinos del mismo pueblo por corta de leña.

Movimiento de población. Desde el 21 al 27 de enero han ocurrido en Granada, 52 nacimientos y 50 defunciones. Diferencia en más, 2.

Robo. Anteayer, se cometió un robo en una tienda de comestibles del Realejo. Los ladrones penetraron en la casa por un boquete que practicaron en la pared.

Frio. En Turon se está sintiendo un frio extraordinario: el termómetro, durante el día, no sube de tres grados sobre cero. A pesar de esto, la salud pública no se ha resentido como era de temer. Allí no se recuerda un descenso de temperatura tan notable.

Fiesta en Dúrcal. Se prepara, con grande aparato, la de San Blas, patrono del pueblo. En la función de iglesia predicará el canónigo del Sacro-monte D. Emilio de la Rosa. La música del pueblo se ha reforzado con un excelente instrumental adquirido en Paris, y se compone hoy de 28 instrumentos, que han costado unas 4000 pesetas. Se ha hecho cargo de la dirección de la banda D. Antonio Lopez Urquizar. En los festejos de San Blas, se quemará un castillo de piroteña construido por D. José Braojos Tello.

Diputado. Anoche regresó de su viaje á Madrid el Excmo. Sr. D. Melchor Almagro Diaz.

Llamamientos. El Juez del Sagrario llama á José y Juan Alonso Fernandez.

Subastas. En las verificadas el 28, se adjudicaron el acopio y conservación de la carretera de Armilla á Alhama y la de Rute á Loja por Iznalloz, á D. José Paso, por la cantidad de 3370 y 1229 pesetas respectivamente; la de Baza á Huércal Overa, á don Luis Alversa, por 4500.

En las del 29 se adjudicaron el acopio y conservación de las carreteras de Bailén á Málaga, Cúllar de Baza á Huéscar y Alcaudete á Granada, por 29835, 6860 y 3657 pesetas respectivamente á D. José Sanchez.

Casos y cosas. Ayer ingresó en el hospital, procedente del Padul, un niño de 13 años, herido casualmente de un tiro en el brazo izquierdo. Fué necesario hacerle la amputación.

En la cárcel ingresó una mujer que produjo un escándalo en la calle de la Cárcel Alta y un individuo que intentó disparar sobre una mujer una pistola.

A disposición del gobernador fué puesto un hombre que amenazaba constantemente á su madre con una faca.

Elogio. Ocupándose del Sr. Martinez Hubert, delegado de Hacienda en Almería, dice un periódico de la mencionada capital: «Mucho nos complace ver al frente de la primera dependencia administrativa de esta provincia á persona tan competente y de rectitud tan notoria como el Sr. Martinez Hubert, pues tiempo es ya que desaparezcan ciertos privilegios irritantes, á que tan aficionadas se muestran algunas personas, y que el Sr. Altolaguirre trató también de combatir, luchando con grandes dificultades.»

Solicitud. Los maestros de Murtas han dirigido al Gobernador civil de esta provincia una solicitud en demanda de que se obligue á aquel ayuntamiento á pagar lo que les adeuda desde los ejercicios económicos de 1869-70 y 1870-71.

Caso raro. En Cogollos de Guadix, una perra á quien le mataron sus cachorros, está criando varios lechones, con la misma solicitud que si los hubiese parido.

Artículo. Una espiritista de Granada, que se oculta bajo el pseudónimo de *Invisible*, publica en *La luz del porvenir* un artículo, sosteniendo que la frenología no niega sus atributos al alma.

Música. Las piezas que ejecutará hoy, en el paseo de la Bomba, la música militar, son las siguientes: Paso doble.—Sinfonía de *Mignon* (Tomás.)—*La Tempestad*, vales (Chapi).—*La noche*, mazurca.—Paso doble.

Jurisprudencia. Segun doctrina confirmada por el Tribunal Supremo al declarar haber lugar al recurso de casacion interpuesto por D. Francisco Roger, sobre pago de una cantidad por indemnización de daños y perjuicios, los que en las obras ribereñas causen los flotadores de maderas, deben ser indemnizados por los mismos, previo reconocimiento y tasación de peritos nombrados en la forma ordinaria y con sujeción á cuenta justificada.

Siguen los robos. Anoche iban dos caballeros por la calle Ancha de Capuchinos, cuando les atajaron el paso tres hombres, que, faca en mano, le exigieron la entrega de la capa. Uno de los agredidos disparó su pistola sobre los agresores, que emprendieron la fuga.

Viajero. Ayer llegó á Granada, procedente de Guadix, el conocido conservador y presidente del comité en aquella localidad, D. Ricardo Cañas. Hoy conferenciará con el Gobernador civil de la provincia, dándole cuenta del estado de la política conservadora en aquel partido.

Homicidio. En la noche del 23 al 24, y en la ciudad de Martos, fué acometido un licenciado del ejército por un joven, que le infirió una grave herida, de cuyas resultas el infeliz murió al poco rato. Las autoridades de dicha población instruyen el oportuno sumario.

La caña de azúcar en Motril.—Un ilustrado labrador de aquella localidad, nos escribe lo siguiente.

«Las cañas, si no prometen lo que en el corte de 1882, al menos se espera que den mejor resultado que en 1883, y superior á lo que en los últimos meses del año se creía. La benéfica lluvia que aunque bastante escasa, vino á favorecernos al principio de la segunda quincena de Diciembre, aseguró el fruto contra un hielo que se creía inminente á causa de los grandes frios que se notaron en los primeros quince días del referido mes, y que calmaron á consecuencia de aquella, elevándose la columna termométrica, de 2 y 3 centígrados sobre cero que marcaba algunas noches, á 10, 12 y más centígrados sobre cero que marca ahora en las madrugadas que, es por lo regular cuando más desciende; sin embargo, como es de temer que tan hermoso tiempo sufra alguna variación, pues nos hallamos precisamente en la época del año que suele ser funesta para las cañas, los labradores viven y vivirán desazonados é intranquilos hasta que no llueva abundantemente, pues de no ser así, es de esperar vuelvan los frios, aunque no se cree sean con la intensidad de los que hicieron en el mes anterior.»

La fábrica de Salobrenia que fué de *La Peninsular* y es hoy del Sr. Urquijo, está contratando para la próxima campaña, á los precios de 19 y 20 cuartos, sin embargo de que se dice que un labrador las ha contratado á 24 cuartos arroba por este año, arrendando para los cuatro siguientes sus tierras á la misma fábrica, al precio de diez duros el marjal; si esto se confirma, es lo probable que las demás fábricas paguen al precio de 22 cuartos arroba, como en los años anteriores, pues de no hacerlo así, el labrador ganaría bien poco, teniendo en cuenta los

grandes gastos que ocasionan las labores y que el producto de cada marjal, por término medio, podrá ser á lo sumo de 200 arrobas.»

Cédulas personales. Se lamentan los municipios de las invencibles dificultades con que tropiezan para distribuir y cobrar las cédulas sobrantes de 1882-83, devueltas por el Banco de España, y los graves perjuicios que ha de producirles la ejecución de este servicio. Es un punto indiscutible; no hay posibilidad de realizar esas cédulas que en su mayor parte, por no decir casi todas, pertenecen á simples jornaleros, á menestrales pobres y á sus familias.

Lo más acertado sería mandar retirar las de las mujeres y las de los hijos, obligando á tomarlas únicamente al cabeza de familia, y conceder á los Ayuntamientos un plazo de tres ó cuatro meses para que poco á poco las vayan realizando, empleando la persuasión y otros medios más suaves que los de los apremios; porque éstos, lejos de conducir al fin propuesto, han de agravar la situación de los contribuyentes, dificultando doblemente la cobranza. Esas clases de que tratamos no tienen trabajo, ni, de consiguiente, pan para sus familias, y el empeñarse en hacerles pagar 12 ó 14 rs., por cuatro ó seis cédulas y otros tanto más por los recargos del apremio, es pretender un imposible; una obcecación; y el apremiar á los Ayuntamientos ejecutivamente por su importe, sería un acto que no debemos calificar, sino dejarlo á la apreciación de la superioridad.

Ecos de la prensa local. *La Lealtad* dice que los fusionistas no son liberales, sino cadáveres y se ofrece á enterrarlos; también afirma que los conservadores se hallan muy unidos y Pidal y Romero Robledo á partir un piñon.

Manifiesta *La Provincia* que, segun parece, en los casinos de Granada se prohibirá el juego.—Dirigiéndose á *La Lealtad* afirma que los conservadores no harán los huesos viejos en el poder.—Más adelante le pregunta al *Diario* que por qué no dimite el señor Eodérica, y aplaude al Capitan General y al Gobernador civil por lo atentamente que han recibido á las señoras granadinas, que solicitan un correctivo para la blasfemia pública.

Confirmando al rumor, á que en el *balance* del número de ayer nos referimos, dice el *Diario*: «El jefe del partido conservador liberal de Granada, nuestro querido amigo don Eduardo Rodríguez Bolívar, ha salido en el tren correo de hoy para Madrid, llamado telegráficamente y con insistencia, por sus correligionarios de la corte. ¿Qué será?»

Billetes y programas. En la imprenta de este periódico se hacen, con la mayor perfección y economía, billetes en colores para bailes, etc. También se imprimen, con arreglo á modelos elegantísimos, programas, listas de buffet, etc. etc.

CHARADA.

La novia de TODO,
prima dos tres,
le dió la una cuatro
y dejó de ser
novia ya de TODO
primera dos tres.

Solucion á la de ayer: LI TE-RA.

Comunicado.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Muy señor mio: Espero de su amabilidad de publicación en el periódico que dirige al siguiente comunicado que explica y completa un suelto de la gacetilla de un número de estos días pasados.
Me refiero al que hacía público que á consecuencia del expediente formado en la cárcel-audiencia por el Sr. Secretario del Gobierno civil, se había pedido la destitución de todos los empleados, multando al contratista de la misma.
Como de aquí se deducen versiones que pueden lastimar al que es ageno al referido asunto, es oportuno manifestar que envolviendo aquel un carácter puramente administrativo, refiérase solo á ciertos abusos que se dicen haber sido cometidos en este sentido, y muy distantes de la misión que compete al cargo de facultativo para que fué nombrado en la vacante ocurrida por dimisión de mi antecesor que vengo desempeñando.

Y dando á V. el más solemne testimonio de mi gratitud por el cumplimiento de deferencia que solicito, se repite suyo afectísimo s. s. q. b. s. m., José Gonzalez Sevilla.

Cartera oficial.

Boletín Oficial del día 30. GOBIERNO CIVIL.—Circular encargando á los agentes de orden público detengan á los blasfemos.

NEGOCIADO DE ORDEN PÚBLICO.—Circular á los alcaldes y agentes para la busca y captura de varios sugetos.

ADMINISTRACION DE PROPIEDADES É IMPUESTOS.—Lista de los comisionados de apremio expedidos contra diferentes pueblos.—Pliego de condiciones bajo los cuales se ha de ejecutar el servicio de transporte del mobiliario, libros, legajos de papeles, existencias de fondos de la Caja, efectos de los almacenes de estancadas y documentos existentes en los archivos, desde el local donde actualmente se encuentran todas las oficinas de la Hacienda, á la calle del Buen Suceso núm. 5.

AYUNTAMIENTOS.—El de Almuñécar saca á subasta la casa pósto de aquella ciudad.—Los de Janyena y Charches anuncian la rectificacion de cédulas declaratorias de la riqueza de aquel término.

ADMINISTRACION DE CORREOS.—Cartas detenidas en esta Administracion en el mes de diciembre que ya publicamos.

MOVIMIENTO DE POBLACION.—Nacimientos registrados en el juzgado del Campillo durante la primera decena de diciembre último.—Defunciones ídem ídem.

Vacantes. Las plazas de médico forense de los juzgados de Archidona, Sanlúcar la Mayor y Valverde del Camine, que se solicitarán en el término de quince dias.

Subastas. El 8 de febrero se subastará segunda vez en el ministerio de Gracia y Justicia, el suministro de 500 resmas de papel para la *Coleccion legislativa de España*, á 12 pesetas una.—(En el plazo de ocho dias admitirá proposiciones la Direccion de Correos y Telégrafos, para adquirir 50 pares de trepadores con destino al personal de vigilancia de las líneas telegráficas del Estado.)

Gaceta del 29. No contiene ningun decreto de interés general.

Bolsa del 29. 4 por 100 perpétuo, 61'55.—Ídem fin de mes, 00'00.—Ídem fin próximo, 00'00.—Amortizable, contado, 75'00.—Banco de España, 286'50.

Vistas. Las señaladas para el dia 31 por la Audiencia de este territorio, son las siguientes:

SALA DE LO CRIMINAL.—2.ª Seccion.—Granada, Ramon Leon Alonso, lesiones.—3.ª Seccion.—Juicio oral.—Granada, José Ramirez, lesiones.

SALA DE LO CIVIL.—Velez Málaga, D. Francisco Campos Claros con D. Antonio Alvarez de Toledo, reivindicaciones.

Servicio de la Plaza para el 31 Enero de 1884.—Parada, Antillas.—Jefe de dia, D. Augusto Gracian, comandante de Santiago.—Hospital y provisiones, 5.º capitan de Antillas.—Sargento de hospital y vigilancia, Antillas.—Ídem de talla para el banderín, Santiago.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANZO DEL TRIGO.—Existencia.—Sobrante de ayer, 455 fanegas; entrada de hoy, 320. Total existencia de ayer, 725.—Venta: A 12 pts. 00 céntos. la fanega, 12 fanegas.—A 12 pts. 25 céntos. la id., 21 id.—A 12 pts. 50 ts. la id., 170 id.—A 12 pts. 75 céntos. la id., 51.—A

13 pts. 00 céntos. la id., 42 id.—A 13 pts. 25 céntos. la id., 60 id.—Total vendido, 356 fanegas.—Balance: Existencia, 775 fanegas.—Vendido, 356 id.—Sobrante para hoy, 419

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 6 pts. 25 céntos. á 6 pts. 50 céntos. fanega.—Habas, de 10 pts. 50 pts. á 11 pts. 00 céntos. la id.—Maiz, de 10 pts. 00 céntimos á 12 pts. 00 céntos., la id.—Yeros, de 10 pts. 75 pts. á 11 pts. 00 céntos.

Matadero público. Precios de la baja del dia 31.—Carnero, 1'60. Vaca, 1'45. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Dia 31.—San Pedro Nolasco, fundador.—Jubileo de las 40 horas iglesia de San Cecilio; á las nueve misa cantada, á las cuatro se cantan vísperas, y se hace la novena del Santo.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo, Misa de renovación y bendicion con S. D. M.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria*—Ntra. Señora del Amor Hermoso, iglesia de Capuchinas.—Dia 1.º Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Cecilio.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

29 de Enero de 1884.

El dia ha estado hoy más movido en política que los anteriores, debido á algunos incidentes que iré relatando conforme vayan apareciendo en la memoria. En primer lugar las discusiones entre fusionistas, izquierdistas y conservadores acerca de si no hay diferencias esenciales de credo entre los primeros y los últimos, ha dado mucha animacion y es tema que promete mucho juego, y que se ha puesto sobre el tapete de ayer acá con justificado motivo.

Ha sido este la conducta de algunos diputados sagastinos de Murcia, entre ellos el Sr. Pagan, que se han pasado al campo conservador manifestando que su conviccion les lleva á donde han de caer necesariamente los que se opongan á la política reformista. La izquierda atiza el fuego y sus partidarios proclaman que el partido del Sr. Sagasta no tiene razon de ser porque es tan conservador como el que capitanea Cánovas y que con este debe aquel fundirse. A su vez los fusionistas se revuelven airados diciendo que la conducta de los diputados murcianos obedece á deseos de conservar la influencia en los distritos y que de esos casos habrá muy pocos. Por fin, los conservadores se alborozan al ver engrosar sus filas, aunque no deja de haber en algunos el natural recelo, no sea que los neófitos traigan ánimos de quedarse con el campo.

Con lo dicho basta para que los lectores comprendan que la materia da para gran desenvolvimiento, porque se mezclan ideas

y personalidades é intereses; y bueno es seguir de cerca esta etapa para ver si toma vuelo ó no lo que ahora empieza débilmente á nacer. Al propio tiempo se nota tambien que entre los ministeriales se descubre el empeño de desvirtuar los rumores de significacion reaccionaria que se ha dado al actual gabinete, sobre todo por los republicanos. Despues de desmentir lo referente á diversidad de criterios entre Pidal y Romero Robledo, han llevado á la publicidad los propósitos de Silvela en cuanto se refiere al departamento que tiene á su cargo.

Dentro de breves dias publicará el ministro de Gracia y Justicia una circular en la *Gaceta* en la cual desarrollará el pensamiento que le anima. En primer lugar defiende con calor el juicio oral y público deseando su afianzamiento y mejoramiento; luego hace indicaciones favorables al Jurado, no teniendo nada de particular que los conservadores lo planteen en periodo más ó menos remoto si circunstancias imprevistas no les obligan á dejar el poder. En este punto tan delicado y tan controvertido, Silvela buscará el medio de presentar una transaccion entre los criterios de opuestas escuelas. Finalmente este ministro quiere llevar á próspero remate el Código civil: se propone verificar la codificacion del derecho de Castilla con independencia de las forales; estas se reducirán á dos grupos, dando la pauta la Castellana y Aragonesa. Esta es cuestion ó mejor, cuestiones de gran importancia, cualquiera que sea el punto de vista desde donde se las examina, y por eso se habla tanto de altas en los círculos.

Los republicanos siguen á la expectativa. Los mismos posibilistas, aun despues de acordar ayer acudir á las urnas, aseguran que su conducta depende de la del Gobierno, y que así lo hacen constar en la fórmula que hoy han publicado. En el fondo no abandonan el apejar á la fuerza cuando esta se haga imprescindible. Los amigos de Salmeron han vuelto á repetir, con motivo de circular versiones de benevolencia detenida á causa del último cambio de ministerio, que ellos no quieren nada con la monarquía, cualquiera que sea el gobierno que mande, si bien celebran ver ministerios liberales antes que conservadores.

Despues de esto, poco nuevo y de interés. Lopez Dominguez y Romero Robledo celebraron anoche cordial conferencia que versó sobre asuntos generales de política y particulares de una provincia; los dos conferenciantes se despidieron con risueño semblante.—En el Consejo se tratarán incidentes respecto al convenio comercial con Inglaterra que este gobierno llevará adelante, pero con algunas modificaciones de que ya tie-

ne conocimiento el gabinete de San James.—Me afirman que ya está hecha nueva hornada de consejeros de Estado, en que entran el conde de la Romera, Campoamor y otros.

La *Gaceta* publica hoy los nombramientos de presidentes y ministros del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, que son los mismos hechos por Lopez Dominguez hace poco. Tambien publica el diario oficial el decreto encomendando á Villalva, subsecretario que fué de Gobernacion, la direccion general de administracion del ministerio de Ultramar.

Anoche hubo abiertos muchos centros científicos y literarios. El Ateneo nuevo se vió concurrido por primera vez, asistiendo buen número de elegantes damas de lo más escogido de Madrid.—En la Sociedad de escritores y artistas hubo junta general aprobándose las bases de un proyecto para adquirir solar para levantar edificio apropiado para este centro.—Moret ha sido nombrado presidente de la comision para el estudio de las cuestiones obreras que desempeñaba Cánovas.—Los republicanos saben ya que no habrá banquete político el 41 del próximo mes.—Anoche se reeligió por la asociacion para la reforma de aranceles, la junta para el año corriente, que preside Figuerola.—Se va á crear un círculo de empleados para dar conferencias, cursos de derecho, y establecer una caja de ahorros para hacer frente á las cesantías.—La reina Isabel será madrina del future vástago de la infanta doña Paz, que dará á luz en Madrid.

La manifestacion republicana ayer en Lisboa se verificó con orden: en el cementerio la disolvió la lluvia. En la cámara francesa muy viva la discusion sobre el mejoramiento de la clase obrera.—F.

Noticias nacionales.

El caso más raro y extraordinario que han visto los nacidos, es el que se dá en Almería, donde segun *La Crónica Meridional*, hay en aquella Diputacion una vacante de 10.000 reales y otra de 8.000, en la secretaría y la contaduría, respectivamente, sin que aspire á ellas nadie. Se vé y no se cree.

—En opinion de la *Epoca*, el aumento de haberes en el ejército debe hacerse, pero ha de constar que constará grandes sacrificios al país, al que hay que decirle la verdad sin misticaciones ni componendas.

Á voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial que se celebrará el dia 31 del corriente, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Manuel Amaro, se vende una casa principal, con su huerta cercada, y 34 marjales, todo en término de Ogijares; quedando desde esta fecha de manifiesto en dicha Notaría, el pliego de condiciones.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

3

Allan, el pescador.

más. Coloraba sus labios el carmin más fino y brillaban en medio de ellos sus dientes como dos arcos de marfil que deslumbraban por su blancura y estaban colocados con una regularidad perfecta: en una palabra, era Nelly bella sin saberlo y agradaba sin intentarlo.

La revolucion que se habia operado en su traje no era menor que la de su persona; era modesto y esmerado: tan esmerado como podia serlo en una muchacha colocada en aquel grado de la escala social, que separa la clase media de la gente baja.

Un vestido de color oscuro con cuadros, un pequeño tartan puesto al desgaire sobre los hombros, un delantal de tela de algodón imitando la seda; hé aquí poco más ó menos todas las piezas de que se componia su traje. Se me olvidaba, no obstante, una cosa muy importante; el artículo indispensable del traje, digo indispensable, porque debía serlo forzosamente, pu esto que la buena Marta se lo habia impuesto, á pesar de sus lágrimas, haciendo uso de la autoridad que tenia. Bien se deja entender, que quiero hablar del calzado. Muchas veces se habian revelado los pies de la pobre Nelly contra la prision en que los querian poner. Rebeldes á la ley de la anciana Marta, como lo habian sido los montañeses, sus antecesoras, á las leyes inglesas que recompensaban la enagua nacional con los pantalones, con gusto hubiera llevado los zapatos del mismo modo que llevaban aquellos el vestido que se les imponia, es decir, sobre el hombro en un palo. Pero habia tenido que ceder á la autoridad y á la razon. Comenzó poniéndose una media, despues otra, y al fin los zapatos. Al cabo de tiempo fué vencida la natu-

raleza por la costumbre. Antiguamente dejaba ella ver con la mayor naturalidad la pierna desnuda hasta las rodillas, y en el dia se sonrosaria hasta lo blanco de los ojos si hubiese de dejar que le viesen un solo dedo del pié.

El ingenio de la jóven se habia desarrollado como su cuerpo, y habia recibido toda la cultura correspondiente á su situacion. A los quince años sabia leer, escribir y hacer una adiccion con bastante exactitud; era de claro entendimiento... Sabia cortar y coser, aderezaba con verdadero arte cierto número de platos del país, y combinaba con economía una docena de puddings; por consiguiente era muy buena ama de casa.

Con satisfaccion habia visto Marta desarrollarse la belleza corporal y las habilidades de su protegida. Al oirla leer de corrido, y al verla menearse tan alegremente, con una cuchara en la mano, ante un fuego de carbon de tierra, en donde se estaba cocinando la comida, pensaba en su hijo ausente (Allan habia tenido que volver á su regimiento, habiéndose concluido su licencia hacia mucho tiempo) y maldicia el mal oficio de soldado, que lo tenia siempre alejado de su maternal cariño. ¿Cuándo vendrá, al fin, para no más separarse? murmuraba tristemente. Al decir esto miraba á Nelly y suspiraba; Nelly suspiraba tambien.

Al fin el momento de volver, que con tantas ansias deseaba aquella buena mujer, llegó mucho antes de lo que hubiera podido esperar. Un amotinamiento del regimiento en que servia Allan motivó su disolucion. A dos ó tres de los amotinadores los pasaron por las armas; á otros los enviaron á las colonias; á otros los incorporaron en regimientos ingleses. Los que fueron reconocidos como inocentes (de estos fué Allan) tuvieron la opcion de alistarse en otros regimientos escoceses ó volver á sus casas. Allan, disgustado por la profunda paz de aquel

tiempo, del estado militar, y dominado acaso por el recuerdo de los hermosos ojos y la linda cara de su jóven protegida, prefirió el segundo partido. Dejó el fusil y se hizo ciudadano.

Los primeros dias que Simpson pasó al lado de su madre en su aposento de High-Street, fueron entorpecidamente consagrados á la felicidad y á los gozes de la vida doméstica. Un pintor que lo hubiese visto por la noche sentado al lado de Marta y lo menos alejado que podia de Nelly, acariciando con una mano al gatazo negro, y teniendo en la otra uno de aquellos libros llenos de historias místicas y de aventuras de viaje, que componen la biblioteca del escocés menos adelantado, tratando de leer algunas páginas, pero interrumpiendo á cada instante la lectura para echar á hurtadillas una mirada al sosegado rostro de su anciana madre que dormia, y aprovechando la ocasion, á la deliciosa cara de su jóven pupila, cuyos ojos, encontrándose con los de Allan, se bajaban inmediatamente y se fijaban en la labor que tenia entre manos; el dicho pintor, si hubiese tenido la habilidad de un Fraser ó de un Harvey, esos maestros de la escuela escocesa moderna, hubiera podido hacer un delicioso cuadro interior de vida tranquila (*still life*), género un poco soso acaso para un francés, pero que agrada en Edimburgo tanto al menos como allende del Rin.

¿Cuáles eran los pensamientos de Allan mientras fijaba sus ojos de ese modo en su compañera, tan conmovida como sonrosada? Dios los conoce, y nosotros podríamos adivinarlos. Celebraba sin duda Allan el haber sacado de la miseria, de la vida áspera y precaria de los montañeses, y acaso de la muerte, á la hija de su pobre amigo, y se decia interiormente con el puro goce de un corazón satisfecho: ¿estás contento, Mac-Gregor? Acaso tambien comparaba la hermosa muchacha que tenia allí ante sus ojos, con la niña salvaje que habia traído un dia de

sus montañas, y se admiraba de la maravillosa mudanza que se habia operado en toda su persona. ¿Se admiraba solamente? Tambien se alegraba, así como se alegra el jardinero al ver nacer y desarrollarse una rosa sobre el espinajo que ingertó.

Y los pensamientos de la jóven, ¿podríamos adivinarlos con la misma facilidad? Es un abismo el corazón de la mujer, y, por jóven y sensible que fuese Nelly, era mujer: dejemos, pues, á explotadores más audaces que nosotros los misterios del momento.

En primer lugar, estoy convencido que, al ver aquel jóven tan dulce y tan tímido, apenas podia Nelly comprender sus antiguos terrores, cuando el soldado encarnado le sacó bruscamente de sus montañas. Nelly tenia entonces poco más de diez y siete años, y Allan iba á cumplir veintiocho. A pesar de la diferencia de edad pronto, se establece la simpatía entre gente jóven. Al cabo de algunas semanas, aunque no habia pronunciado su lengua ni una sola palabra de amor, se entendian muy bien sus coranes. Hay cierto lenguaje oculto, pero muy elocuente para los amantes. Un ademán, una mirada, un suspiro, dicen á veces más y mejor que largos discursos. Cada dia tenían nuestros jóvenes de esos nudos y deliciosos diálogos. Muy dulce es ese estado, ¿es verdad que es tambien muy fugitivo? No lo sé; pero creo que es de lo más peligrosos. Loco, y mucho, es quien lo arrostra; aun más loco acaso es quien vive en él sin desconfianza.

Pronto conoció Allan los peligros de esta situacion, peligros que ignoraba su compañera. Tenia Allan aquel conocimiento de la vida que se adquiere en los campos.

Se acordó que era Nelly la hija de un amigo, é inmediatamente trazó su plan de conducta; es decir, que se decidió á conducirse como debía; á saber, noble y prudentemente.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



40. ZACATIN, 40.

¡TODOS LOS MODELOS

PRECIOS 2'50 SEMANALES.

SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON.

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

acilic, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA

de la Compañía fabril SINGER.

¡Mandese catálogos ilustrados con listas de precios.

D. ANTONIO BLANCO Cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de Higienes, Terapeutica y Protesis dentaria...

D. MANUEL OREJUELA Cirujano dentista, socio corresponsal del claustro de Medicina de Madrid, participa a sus muchos favorecedores...

LAS PALMAS Nueva fabrica de harinas, Cuesta de Molinos. Los perfeccionamientos introducidos en su instalacion...

HARINA LACTEADA Henri Nestlé. Alimento completo para los niños de corta edad y personas debiles...

SE ALQUILAN dos casas calle del Moral números 38 y 40, parroquia de la Magdalena; la primera tiene cochera...

SE ALQUILA Una cochera que puede servir de Almacén ó tienda. Angulo I.

SE VENDE un precioso carruaje construido en Paris. San Anton 11 darán razon.

INTERESANTE Las personas que tengan la obra Historia de la Universidad de Granada desde el pliego primero al 24 inclusive...



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas...

GRAN BAZAR DE MUEBLES DE GUERRERO Y RUIZ.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.—GRANADA.—CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.

Este establecimiento, primero en su clase en esta poblacion y tan acreditado en toda la provincia y en el resto de España, por sus muchas expediciones, ofrece hoy á este inteligente público...

Variadad y buen gusto en muebles de ebanisteria de todas clases y formas como entredores, lavabos, tocadores, armarios de espejo, cómodas, camas, aparadores de comedor...

esmerada construccion al detalle de todos estilos y formas. Especialidad sin competencia en tapiceria como lo tiene acreditado por su numerosa clientela...

Ofrecemos para el decorado del mas rico salon hasta el gabinete mas modesto, un gran surtido en espejos de todas clases, galerias, portiers con cortinajes...

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo...

Table with 4 columns: Letras de cambio, Libros, folletos y periódicos, Libros talonarios, Cartas. Includes items like Tarjetas, Facturas de gran lujo, Membretes, Billetes, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Facturas economicas, Estados, Impresiones de fantasia.

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA.

al es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas...

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de saso troria que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran...

LA SOLEDAD Depósito de Atahudes. Esta casa se encarga de todo lo concerniente a un entierro y funeral...

Los Comerciantes E Industriales que necesitan un extenso local para almacenes, obradores etc. con inmejorables condiciones en el sitio más céntrico de la capital...

ALMONEDA de muebles de lujo; Elvira 83, fabrica de saso.

ALMONEDA Por ausentarse su dueño, se hace de un estrado dorado antiguo y de otros muebles de lujo...

Banco Hipotecario de España. La Comision del Banco en la provincia de Granada, tiene las oficinas en la calle de Sta. Teresa...

HOTEL DE LA SALUD EN LA Zubia. Ofrece uno de los mejores locales para pasar un dia de campo. La cocina puede competir con la de los mejores restaurants.

VENTA ó arrendamiento de casa. Se alquila ó se vende una casa de nueva planta con su jardin, construida á la inglesa...

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fabrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputacion es bien conocida...

LIBRERIA MADRILEÑA, Duquesa nada: este establecimiento se ha recibido un abundante surtido de escribanias y cuantos efectos de escritorios puedan desearse...

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiempo. Las grandes compras que hemos hecho de generos ingleses expresamente para la prenda que anunciamos...

BAZAR DE ORIENTE. Centro de novedades. Rafael Lopez Moral. Entrada Libre. 47, Zacatin 47. Precio fijo. Granada. En este nuevo bazar se acaban de recibir todas las novedades...

Table of wine and liquor prices. Columns include 'LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES', 'AGUARDIENTES', and 'VINOS'. Lists items like Anisado superior, Id. dulce muy aceptable, Tinto añejo, etc. with prices in arrobas and botellas.

NUEVAS MAQUINAS Para coser con los últimos adelantos ¡¡DESDE 8 DUKOS!! 25 por 100 mas barato que ninguna casa...

SE VENDEN cuatro magnificos estrados y otros varios muebles, en la calle Darro del Campillo, núm. 3.

COLOCACION La desea un jóven, casado, de buenos antecedentes morales y garantido, para Administrador de un particular ó viajante de una casa de comercio...

D. JOSÉ FERNANDEZ, cirujano dentista. Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental...

SE ALQUILA una casa principal con jardin y cuadra. Calle de San Miguel Baja, núm. 25: en la misma están las llaves.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Esta publicacion sin rival en nuestro idioma, se hoy considerada como una de las completas de su índole...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1...

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL (ANTES EL FENIX ESPAÑOL)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS. Capital social 48.000.000. Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106.319.768'47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compania nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, es superior al de las demás companias que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo...